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  宿松县北浴学校  张传宏

尊敬的各位领导、各位老师、各位优秀的同仁：
大家上午好！
我是一名来自宿松县北浴学校的小学数学老师，我叫张传宏。今天，我来到安庆师范学院，参加“2011年‘国培’计划中小学骨干教师培训”，并能作为学员代表发言，深感荣幸！
作为一名小学教师，能够参加这样高质量的培训，这是“国培计划”给我们带来的福音，是各级教育主管部门对一线教师的重视和厚爱。在此，我谨代表全体学员对教育部和安庆师范学院为我们提供这样的机会和付出的辛勤劳动表示衷心的感谢！感谢你们为我们搭建了这么好的学习和交流的平台！
我们很多老师平时忙于教学，很少有机会静下心来加强学习，这次“国培”计划骨干教师培训为我们提供了学习和提高的机会。今天，我们带着领导的期望、同事的信任和教学中的困惑相聚在这里，我们一定会珍惜这次宝贵的机会，以饱满的热情、积极的态度投入到学习中去，遵守培训班的各项规章制度，高质量完成培训任务。
这次培训仅有2周时间，我们一定要把这次培训当作一次学习思考的机会、交流沟通的机会、开阔眼界的机会、提升自己的机会。为了能够圆满完成学习培训任务，我们将努力到以下几个方面：
1、要加强学习，提高自身素质。当前，新的教育思想、新的教育模式、新的教育理念层出不穷，作为教师，我们更是要做学习的模范，要把学习作为终生的追求，坚持与时俱进，时刻关注教育发展动态，创新教育模式，不断提高教育教学水平。
2、要加强沟通，增进交流，共同提高。大家从不同的环境中来，有差异就有互补，一定要充分借助培训班这个平台，交流经验，相互学习，取长补短，共同提高，共同进步。
3、要学以致用，用先进的教育理念指导教育教学工作。安庆师范学院为了做好本次培训，为我们配备了强有力的师资，将给我们带来全新的教育理念和教育管理模式。通过这次学习，我们一定要把学到的知识运用教学管理中去，通过在教学实践中的运用，力争在教育质量上有所突破。
4、要转变角色，遵守纪律，按要求完成培训任务。参加培训就是学员，要真正做好从教员到学员的转变，做到善于学习、善于交流、善于思考，转变角色，静下心来，高质量完成学习任务。
我们相信，通过这次培训，我们对教育教学的理论和方法会掌握得更加系统，对教育理念的理解会更加深刻，对未来职业生涯规划的思路会更加明晰，对投身教育改革的激情会更加充沛！
我们带着追求自身发展的愿望而来，带着问题和困惑而来，带着使命和期望而来。
期待这次培训结束以后，我们将带着收获、带着喜悦、满载而归，让我们站得更高、看得更远，步入重新跋涉的新起点。
最后，再次感谢为此次培训班付出辛勤劳动的各位学校领导和老师，同时，也祝愿一起参加此次培训的同学们学习愉快、学有所成。
预祝本次培训活动圆满成功！
谢谢大家！


国培学习心得

——聂咸耀

我有幸参加了这次2011“国培计划”小学“留守儿童心理关爱”的学习。虽然时间短，对所学内容也不够深入，但受益匪浅，似乎心境平静了许多，眼界开阔了许多，真的有那种“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的感觉。

我在平时的工作中与同事们坐在一起交流得多，感慨得多的总是“我班的xxx真是太笨了，我花了许多精力，牺牲了许多休息时间，他（她）还是不会，考试还是不及格。”“我班xxx太调皮，今天又与谁打架了。”等等许多问题。有时甚至气得快晕过去了。要么就是埋怨家长，埋怨领导，埋怨现行的教育体制。更有甚者，在处理问题的过程中采用暴力手段，用镇压的方式平息矛盾。然而经过培训后发现，原来所发生的一切不是我们的孩子本身出了问题，而是我作为一名有三十年教龄，所谓教育经验丰富的教师自身出了问题。对学生的内心世界，心理健康知识知之甚少。总是把学生当做一个容器，采用简单的方式灌输他（她）知识，而忽视了学生是人，是人就有不同的心理需求和心理差异，甚至是心理缺陷。只有针对学生的不同表现，去了解探究，认知他（她）的心理健康状况，运用心理学知识去对不同的个体进行心理强化，矫正，修复。最后肯定能使那些老师认为有问题的学生走进阳光，飞上蓝天，同时使自己成为名师巧匠。

感谢安庆师范学院为我提供了这个学习交流的平台，同时更诚挚地感谢这次担当培训任务的老师。在这里道一声“老师，您辛苦了！”此致敬礼！最后感谢这次国培培训班的全体学员，虽然我们的学习环境是艰苦的，但我们大家一起享受到了快乐，所有的一切将成为我终身的美好回忆！




——铜陵县金榔中心小学  牧文生

今年10月，十分荣幸地被我县教育局选派来参加“安徽省农村留守儿童心理关爱项目”培训。此次培训让我受益匪浅，更深层次的认识到关爱农村留守儿童工作的重要与深远意义。

这次培训作为承办单位的安庆师范学院教育学院专门安排并聘请了一些资深教授和专家为我们讲课。开班仪式上曹长德院长的讲话为我们指出了学习的目标、方法，更为我们指出了此次培训的重要意义——“种子”的作用！黄警钟教授的平和，柳友荣教授的机警、睿智，严云堂教授的风趣，宋志英教授的别开生面…...既为我们阐明了关爱留守儿童的重要，也为我们指出了如何做好留守儿童的关爱工作，为我们指出了许多留守儿童心理健康教育问题干预的现实有效路径。

我想，我们的广大学员都应以此次的国培作为一个新的起点，在我们今后的工作中，要结合自身的实际，做好留守儿童工作。一方面既要重视对留守儿童的关爱，又要辩证对待，重视而不歧视，不要将留守儿童作为问题儿童；另一方面我们要在平时的实际工作中走进他们的心灵，深层分析留守儿童的心理健康问题，做好关爱工作。利用合适的形式开展心理健康教育，培养留守儿童完美人格。

总之，通过此次培训，让我进一步认识到加强对留守儿童的关爱，尤要注重对他们的心理健康教育。



歙县唐里学校   方辉利

乡村经济起新潮，

进城打工挣钞票。

留守儿童谁监管？

祖辈亲朋来照料。

衣食住行心品学，

畸形成长鸣警报。

中央英明决策早，

遴选教师国培妙。

名院名师名教授，

特色传经指心道。

角色体验心理访，

一举一动一信号。

个案解剖找感受，

设案沟通求实效。

倾听爱抚讲互动，

和风细雨是诀窍。

明察品行有瑕疵，

预境强化来塑造。

顿觉心身闪亮点，

顺其辅导很重要。

师德高尚显魅力，

宽容自信有回报。

教师集训志趣高，

揣着种子带回校。
关爱呵护育新苗，

撑起绿荫童欢笑。



——听《情商——人生的CEO,师生沟通的艺术》有感

                         怀宁县黄墩中心学校    丁美玲

有幸聆听了李群教授“关于情商—人生的CEO”的讲座，让我受益匪浅，明白了智商虽然是成功极其重要的因素，但是影响一个人一生的，更多的还是你的性格，你的世界观，你的价值观，你的耐心，你的信心，你的毅力，你的情绪，你的情感，这些品质。
    长期以来，人们对情商一直有一种神秘的感觉，使我们和情商难以亲近，难以把握，难以和情商拥抱。情商它的英文缩写是EQ，那么情商是什么呢？就是情绪商数，情绪智力，情绪智能，情绪智慧。也就是我们经常说的理智、明智、理性、明理，主要是指的你的信心，你的恒心，你的毅力，你的忍耐，你的直觉，你的抗挫力，你的合作精神等等一系列与人素质有关的反映程度。主要是心理素质。他是一个人感受理解、控制、运用表达自己以及他人情绪一种情感的能力。 
第一，认识自身情绪的能力和妥善的管理自己的情绪能力，不要让自己的情绪像一匹脱缰的野马，情绪化，情绪化，脱缰野马，控制不住。 
第二，认识他人情绪的能力。不光是控制自己情绪，还要看他人的情绪啊。叫做顾左右而言他，顾着自己，看人家。看人家的情绪，顾左右而言他。 

第三，具有良好的人际关系和人际沟通能力。情商能促进沟通与协调工作的发展，能帮助你更好地与别人互动。反过来，你的沟通和协调能力也反映着你情商的高低，情商高的人在沟通和协调中如鱼得水，情商较低的人在沟通和协调中总是缩手缩脚。所以我们在沟通协调中要注意技巧。首先给人留下一个好的印象，暗示他人对自己的重要性。微笑很重要，它是一种友好的信号，是人类特有的表情。发自内心的微笑。微笑能够缓解生疏和尴尬的气氛。增进彼此双方的感情，拉近彼此之间的距离。其次做一个很好的聆听者。倾听，能给对方自信、满足和喜悦。学会同感和倾听，让别人觉得自己重要。这是迈出了合作的重要一步。再次是赞美与感激，每个人身上都有闪光点，只是更多时候缺少发现的眼睛，我们要善于睁大我们的眼睛从细微处发现优点。我们班就有这么一位同学，他的父母长期在外，只有爷爷奶奶 在家带他，他性格内向，平时不喜欢与人讲话，上课也不发言，不过通过平时的观察，我发现他非常喜欢劳动，于是我有意让他负责卫生 工作，并且有意无意表扬我班的卫生整洁，大家纷纷向他投去赞叹的目光，现在他是一个优秀的卫生委员，看到他灿烂的笑容，我打心里感到高兴。                                                              最后就是宽容与幽默，大海能接纳百川，在于他的宽容，而我们在与人沟通中更要带着一份宽容与理解，不再斤斤计较。幽默是生活的调味剂，它能让我们的沟通更顺畅。
   以上是我对于李教授这节课学习的心得体会，在生活实践中我也一定会学以致用，在工作中注重学生情商的培养，把学生培养成自信，健康，阳光的新世纪接班人。
“流动时代”呵护“留守未来”
国培“留守儿童心理关爱”学习心得

黄山市歙县岔口中心学校  方 文

随着我国工业化、城市化进程的加快和市场逐渐成为劳动力资源的配置机制，出现了大规模的人口流动。许多农村劳动力涌入城市，大量学龄儿童被迫“留守”农村。由于“留守儿童”特殊的生活和教育环境，由此引发的生活、教育、情感、心理等一系列问题日益凸显。

党和政府十分重视农村留守儿童的关爱问题，因此，我有幸被派往安庆师范学院，进行为期半个月的“留守儿童心理关爱”项目的国培。
在开学典礼上，安师院教育学院曹院长讲述了此次国培计划实施的背景、方案、重大的意义及对我们农村中小学教师的殷切期望。使我们对国培有了全面的认识，也感到身上责任重大。

培训的第一天下午，黄警钟副教授为我们做了安全教育专题讲座。第二天由宋志英副教授别开生面地和我们进行了教师心理成长改造工作访，使我们学员之间相互之间加强了认识，拉近了距离，组建了团队，并且也学得了心理教育的一些操作性很强的方法。培训的第三天，学院聘请了省内知名专家柳友荣教授和李群教授为我们作了《农村留守儿童的教育问题研究》和《师生沟通的艺术》两个主体的学术报告，之后严云堂副教授又给我们作了《“留守儿童”常见心理问题及干预策略》的讲座。在这儿培训，每天可以听风格不同的教育教学专家名家的讲授，每天都能听到不同类型的讲座。无论是这些报告还是授课，都让人耳目一新。培训中我收获的不单单是专家们讲解的内容、理念，他们那份严谨治学的态度、高度敬业的精神带给我更多的是感动。

学员们也特别珍惜学习的机会，听得仔细，记得认真，对于教育专家的精彩讲座，大家总是报以赞许的掌声、感谢的掌声。没有任何学员随意旷课、迟到、早退。
在培训中，我也常常兴奋不已。从讲座中，我们看到了农村留守儿童教育的美好前景；从讲座中，我们找到了解决留守儿童中所出现的问题的方法；特别是在学习中和同伴们一起认真学习、热烈讨论、激烈辩论，教学中每个问题的解决都给我带来无尽的快乐。
总之，这次培训我收获甚丰。有丰富的理论知识，有巧妙的教育教学方法和心理辅导方法，还有培训中的那一次次触动心灵的感动，我要将它们化为我关爱留守儿童心理的能力，工作中强劲的动力，在教学岗位上积极进取，锐意创新，力争为我校留守儿童的健康成长做出自己应有的贡献。


           太湖县小池镇白沙小学  陈霞娟

面对日渐庞大的留守儿童群体，我们的党和国家的领导人越来越重视，我们的社会越来越关注。作为一线教师的我们，常常发出这样的感叹：这些孩子的家长实在是太不关心孩子了！他们都掉到钱眼里去了……

通过2011国培计划关爱留守儿童心理的培训，我学到了许多，也思考了许多。引用严云堂副教授的话说：“我们不要去管领导怎么做；也不用去管别人怎么做；我们只管自己怎么做。”这句话让我反省了许久，是啊，我们作为一名小学教师，每天面对那么多活泼可爱的学生，除了怨天尤人的感叹外，其实我们能做的，还有许多。

    1. 平等地对待每一个学生。这看起来很容易，但在实际教学当中，我们常常在不自觉间就拿有色眼镜看人。同事之间常在办公室里谈论：谁是差生；谁无可救药；谁将来有大出息；谁朽木不可雕了……当老师面对这样的一群学生时，无可避免的在心底就对他们产生了偏见，根本无法真正的平等地对待每一个学生，而我要做的首先就是真正把一碗水端平。

2.试着去理解每一个学生，做到有同理心。面对孩子们的种种顽劣之举，如忘带作业、打架、撒谎等，让我们多一些理解，少一些责备;多一些倾听，少一些不耐；多一些赞美，少一些批评。

3.千万不要吝啬你的笑脸。这种看似简单实施起来却很难的举动，会让这些缺乏亲情的留守儿童们从心底感到温暖。他们会从你身上找到缺失的父爱或母爱，从而对他们产生正面的、积极地影响。

4.适时开展一些团体活动，增进留守儿童之间的团结、互助与合作。宋智英副教授给我们开展的一系列活动，如盲人与拐杖、大树与松鼠、鸡蛋变鸡等，我认为这些活动非常适宜在留守儿童之间开展，这样有助于他们形成健全的人格。

我们能做的还有更多，让我们伸出双手，撑起留守儿童们的一片艳阳天。

后记：

半个月的培训生涯，由刚开始的不习惯，想逃离，到如今的收获丰，不舍去。安庆师范学院的各位领导，教师、教授们的辛勤付出我们看在眼里，记在心里，我们一定会当好“种子”，把学到的东西带回去，并且一定会传播开来，让它开花、结果。



留守儿童心理关爱课反思
枞阳县旗山小学   夏冬花
带着对学生时代的憧憬，背着简单的行李，我踏进了安庆大学的校门进行为期十五天的“小学生心理健康教育——留守儿童心理关爱”培训。能够有这样一个继续学习的机会，而且是我以前没有接触过的学科，我感到非常高兴。此次培训请来的都是全国各地心理健康教育方面的专家，有池州师院的柳友荣教授、合肥师院的李群教授、香港大学的岳晓东教授、安庆师院的宋志英、严云堂教授等，培训的内容有《教师心理成长工作访》、《师生心灵沟通的艺术》、《留守儿童的教育问题研究》等。

在培训过程中我聆听了众多专家的精彩讲座，他们都用一个个鲜明的事例阐述了心理健康这门学科的魅力所在，并且通过理论学习、小组讨论、自我剖析等方式让我们意识到心理健康教育是一门提高学生心理素质的基础教育，同时也让我们知道，加强对学生的心理教育，特别是对留守儿童的心理关爱，可以减少甚至杜绝学生心理问题的发生。 通过培训我还意识到要实现提高学生素质，促进学生的人格健全发展，教师的作用是不可替代的，尤其是班主任。所以在这几天的培训学习中，我都认认真真地上好每一节课，做好笔记，学好心理健康方面的知识，为今后更好地开展工作积累素材和经验。

宋志英教授给我们带来的是精彩纷呈的一天。教室选在舞蹈房，没有课桌椅，没有讲台，我们席地而坐，围成一圈，学员与老师、学员与学员的距离也因此而拉近。一天的时间在游戏中度过。在游戏和活动中，我们感受到了学习心理学的乐趣。“大胆往后倒”的游戏，考验的是人与人之间的信任程度，我也体验了一把，着实有点害怕的感觉。“盲人与拐杖”，让男女学员分别扮演盲人与拐杖，在老师的带领下穿梭于校园之中，不许说话，“拐杖”只能通过自己的动作提示“盲人”哪儿是上楼梯哪儿该拐弯了。在亲身实践中，我们体会到了盲人的无助和安全感的缺失，也让我们懂得：对社会的弱势群体，我们应多些关爱，让他们能更多地感受到社会的温暖。

《情商：人生的CEO——师生沟通的艺术》，看到这个题目，你一定觉得很新奇，其实，这是李群教授给我们带来的精彩一课。她用一个个鲜活的事例向我们阐明了师生之间、人与人之间沟通的重要性，让我们懂得了怎样才能让自己成为一个有人格魅力、受学生欢迎的老师。李教授的温文尔雅、落落大方，语言的亲切感人，对学生的循循善诱，恰恰是我们一个最好的学习榜样。

《农村留守儿童的教育问题研究》是柳友荣教授给我们带来的一课。他从留守儿童的概念、留守现象带来的影响、留守儿童的研究与悖论、留守儿童干预的现实路径四个方面阐述了这一课题。柳教授通过一系列的数字和一幅幅生动形象的图片，让我们认识到留守儿童产生的背景以及留守儿童的社会影响。听了柳教授的讲座，我心情沉重，留守儿童的现状让人心痛，留守儿童的未来让人担忧。身为教育者的我们应该如何为这些孩子们创造一个更好的学习环境？应该如何给他们创造一个更好的人文环境？现在的我有了更深的思索。

十五天的培训已经过去了一半，在这短暂的时间里留给我的记忆与思考却是永恒的，在后期的培训中，我会不断梳理与反思自我，促使自己不断成长。
让心起航，让爱传承

怀宁县江镇中心学校  程小英

金秋十月，聆听着秋叶的声音，随着秋风我们相识安庆师范学院。“留守儿童”这个熟悉而又陌生的字眼，在我的心中印下了深深的烙印，关爱“留守儿童”的种子在我的心中萌发，怀揣着关爱“留守儿童”的美好心愿起航了。

这几天的学习让我明白了许多。我既学习到了一些关于“留守儿童”心理健康的理论知识，也让我懂得了如何开展有意义的活动去关爱“留守儿童”，更让我深刻地认识了自己。以前的我存在着许多的不足，许多做法不尽人意。教育学生时，总是把自己当做一个高高在上的施教者，我叫学生做什么，他们就必须做什么，总是在他们遇到困惑时，一味地对他们进行枯燥而又烦人的说教，很少跟学生沟通交流，所以学生们对我都是敬而远之。与人相处时，心中总是有一个声音告诉我“我对你好，你就必须对我好”，所以，当我的善意善举没有得到相应的回应时，我的心中就有许多的不快。久而久之，我就变得不那么愿意与人交往。今后的我，教育学生时，要多与学生沟通交流，倾听学生内心的声音，要多站在学生的角度上，多为学生着想，做学生的良师益友，打心底关爱学生，让爱在我的心中永远传承。与人相处时，要敞开心扉，真诚地对待每一个人，要用自己的美好心灵去感化他们，微笑着面对每一个人，做一个最好的自己



岳西来榜中心小学  陈嫱
“国培”班已开班好几天了，通过这几天的学习，我发现我来对了。培训请来的都是教授，一开始我还有点担心，可一上课我就发现，教授并不古板，教学形式也很多样，内容也很丰富多彩、生动有趣。
印象最深的是宋志英教授的课，她以工作访的形式进行。记得那天早上，我们走进即定教室，一看，懵了，满脑子都是问号。没有桌子，没有椅子，没有黑板，没有投影仪，有的只是一个空的教室，这样怎么上课？经过教授的解说我知道了今天的课是以工作访的形式进行。我用眼睛扫了一下教室，来培训的大多都已是三四十岁的老师，以游戏互动的形式上课有人参与吗？而且大家又都不认识，怎么互动？

教授先用几个小游戏让大家放轻松，随意一点，不要太拘谨，之后再互相介绍。认识之后再开展更深层次的互动，这样的课堂，想没有好的结果，难！

在她的课上，“盲人与拐杖”的游戏让我感触最深。一开始，我是“拐杖”，我看得见就使劲拉着“盲人”走，可他一个大步也不敢迈。下楼时，要求不能说话，我就拍掌引起他的注意，经过多次拍掌，他知道一拍掌就是下楼了。楼梯下完后，我会停下来等一下，表示已经没有台阶了，就这样慢慢地，“盲人”适应了“拐杖”，可以迈大步朝前走了。可见，一个人对另一个产生信任，不是见了面知道了各自姓名就有的，要与别人相处，产生了情感，你才能真正的去信任别人。老师与学生也一样，首先要相互有好感，才能互诉衷肠，进行更深入的了解。
还有李群教授的课也发人深思。我刚大学毕业，在很多地方能体会到学生的感受，也知道他们遇到某事会有怎样的想法，可是我却不会感激。认为他们是学生，有些事是必须应该做的，上了李教授的课之后，我知道了，对学生也应该感激，要把他们放在平等的地位上，这样才能真正的走进学生的心里，学生也才能懂得老师的辛苦，才能学会感激他人，不会认为别人为他做事是应该的。

除了这些，还有很多很多的东西让我感触颇多。我想也许将来的某一天，见到了现在上课的教授，我已不认识了，但他的思想却依旧在影响着我。我愿做这样的老师，我会把他们当成我人生中的航标，为之努力、奋斗。


国培计划（2010）

国培计划（2011）
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