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安庆师范学院“国培计划”办公室           2011年 9月 22日                                                            
我校隆重举行教育部、财政部
“国培计划”（2011）培训班开学典礼

9月21日上午，教育部、财政部“国培计划”——安徽省农村中小学教师置换脱产培训项目（2011）安庆师范学院培训班开学典礼在我校龙山校区行政楼一楼会议室隆重举行。党委副书记、院长朱士群，党委委员、副院长张群出席典礼。教务处、继续教育学院、各项目责任单位负责人及全体置换脱产培训班学员共140余人参加开学典礼。开学典礼由党委委员副院长张群主持。

党委副书记、院长朱士群在开学典礼上作重要讲话。他代表学校对本次培训班开班表示热烈的祝贺，向参训学员的到来表示诚挚的欢迎。朱士群院长首先介绍了我校基本情况和办学特色，他指出，我校积极顺应基础教育发展需求，深化教育教学改革，学校在前期选派师范生到安庆市及周边学校进行为期半年顶岗支教试点成功的基础上，从2008年开始全面启动师范生顶岗实习支教工作，并开展了农村中小学教师置换脱产研修培训工作，“国培计划”项目的实施是和我校长期以来人才培养模式改革相一致的，是加强中小学教师队伍建设的一项重要举措。朱院长全面总结了我校2010年承担首批“国培计划”900名学员的培训工作取得的成绩，并对今年的“国培计划”工作提出了要求。一是思想上要高度重视，全校各部门要通力合作，保障本次“国培计划”各项工作顺利有效开展；二要制订、建立和完善“国培计划”各项规章制度，科学研制培训方案，健全“国培计划”项目质量保障体系；三是要发挥专家引领和示范作用，参训学员要积极参与，虚心学习，努力掌握新的教学改革方法；四是要求学员研修时做到理论与实践相结合，要处理好“学”和“用”的关系，不断探索，积极实践，着力提高自己的教育教学和研究能力。
　　朱院长要求我校相关职能部门和承担此次培训任务的学院要在去年经验的基础上，进一步做好今年的培训工作。严格按照国家级标准，充分结合自身特色，实现顶岗实习和置换脱产研修有机结合，让学员的教育教学水平在培训中得到显著提高。朱院长希望学员能够尽快适应自身角色的转变，严格遵守我校各项规章制度，正确处理集中面授和自主学习的关系，做一个学习型、创新型、研究型的教师，学成返校后积极发挥示范作用，带动我省基础教育教学质量的全面提升。
　　开学典礼上，教务处副处长黄兴帅详细介绍了今年我校“国培计划”工作的前期精心筹备情况和近期的工作安排。授课教师代表熊捍东副教授，参训学员代表王国林老师分别发言。

∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞
外国语学院迎接“国培”学员入学

9月20日，外国语学院迎来一批特殊的学子，来自安徽省各地教育局遴选的100名中小学英语骨干教师到该院参加2011年“国培计划”置换培训。
　　为做好“国培”学员的入学报到工作，外国语学院对接待工作进行了认真的部署，并在14号宿舍楼设置了接待点，安排师生在接待点做好报到登记和引导工作。学院“国培”工作具体负责人、外国语学院副院长朱忠焰亲临现场指导，并为学员简要介绍了“国培计划”置换培训的日程安排。学员报到期间，“国培”班班主任吕华老师耐心细致地为学员答疑解惑，帮助他们解决住宿、就餐等方面的问题；参与接待的学生则热情地帮助学员将行李搬至寝室并带领他们熟悉学校环境。
　　参训学员对学院组织的热情的接待表示衷心感谢，并表示会尽快地完成角色转变，全身心地投入到紧张的培训生活中。

∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞
政法学院举行“国培计划”
农村中小学教师脱产置换培训班开班典礼

　9月22日，政法学院在文津楼508教室举行了“国培计划”安徽省农村中小学教师（初中思想品德学科）脱产置换培训班开班典礼。政法学党政负责人和培训指导组老师参加了开班典礼，典礼由副院长罗本琦教授主持。
　　开班典礼上，政法学院院长张洪波教授对各位老师的到来表示了热烈欢迎，向大家详细介绍了安庆市及安庆师范学院的基本概况，分析了培训班的特点。他强调，这次培训规格高，是国家级的培训；授课老师水平高，聘请的都是省内外有一定影响的专家和教授；政法学院高度重视，学习计划安排周密。他希望并要求学员珍惜机遇，尽快转变观念，适应新的环境，树立终身学习的理念，和谐相处，相互学习，注意安全。
　　政法学院党总支书记焦少林教授代表政法学院党政班子对“国培”班培训的学员表示热烈地欢迎，并对全体学员提出了四点希望和要求：一是希望所有学员能够好好学习，努力提高自己；二是希望所有学员适应角色转换，以学生身份投入到学习中去；三是希望所有学员与老师们合作交流，共同提高；四是希望全体学员注意身体健康和人身财产安全。
　　学员代表陈辉代表全体学员在开班典礼上发言，表示一定好好珍惜这次难得的学习机会，学有所获、学有所成、学有所用。
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