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【刊首语】

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和教育部、财政部关于实施“中小学教师国家级培训计划（2010-2012）”（以下简称“国培计划”）的总体部署，为深入推进实施2011年“国培计划”，充分发挥其示范引领、“雪中送炭”、促进基础教育改革发展，推动新一轮中小学教师全员培训的开展，安庆师范学院承担了“国培计划”（2011）——安徽省农村中小学骨干教师短期集中培训项目中初中生物、初中物理、小学数学、小学科学、小学品德和小学语文六个学科的培训任务，生命科学学院承担其中初中生物短训班的任务。
2011年10月25日-11月8日，来自全省17个市的49名学员将在安庆师范学院进行为期15天的集中学习。为及时报道该项目的实施进程和学员学习情况，我们将定期编发简报，详细展示项目进展情况。

学员教案交流与互评

——安庆一中  汪明远
2011年10月31日上午，在安庆一中中学高级教师汪明远老师的引领下，初中生物班全体学员开展了学员教案交流与互评活动。

 活动中，首先由汪老师发言，系统阐述了中学生物教学设计的基本要素，提出多个问题供学员们讨论交流，学员们也踊跃地提出了自己的观点和经验。之后，所有学员们将提前准备好的课程教案互相评阅。每位学员都是来自各地市推举出来的骨干教师，教学特色各有千秋。经过气氛热烈的交流讨论，大家互相观摩，互相学习，取长补短，表示本次活动让他们受益匪浅。（许远报道）

金丝猴的演化，适应与保护
——中国科学研究院北京动物研究所李明教授
10月31日下午，中国科学院李明研究员在图书馆学术报告厅作了一场题为“金丝猴演化、适应与保护”的学术讲座。生命科学学院300余名学生和参加初中生物培训的国培学员聆听了讲座。讲座由生命科学学院院长吴甘霖教授主持。

李明研究员从全球气候变化和栖息地破碎化是目前影响生物多样性的重要因素入手，详述了研究金丝猴的意义，并详细深入地介绍了川金丝猴、滇金丝猴和黔金丝猴在我国的分布、历史变迁、生存现状，从演化历史、遗传格局、行为生态、保护与管理四个方面揭示了金丝猴多样性产生、金丝猴进化历史及其影响因素、金丝猴在生态和行为方面与环境的适应性。最后，李明研究员结合课题组多年对金丝猴的研究，提出了生态与遗传管理策略。

会上，李明研究员就中科院北京动物所研究生招生概况、现有的课题组情况、硕士招生及就业情况及其他同学们关心的问题与到场的同学进行了深入的交流，并表示欢迎我校学生报考中科院北京动物所研究生。

李明研究员是中国科学院动物研究所灵长类生态学研究组组长、博士生导师，兼任中国动物学会兽类学分会和中国生态学会动物生态专业委员会秘书长、灵长类专家组秘书；是《Current Zoology》、《兽类学报》、《生物多样性》、《动物学杂志》等刊物编委等职。主要从事以灵长类为主的保护遗传学、谱系生物地理学、行为生态学等方面的研究。2004年以来先后主持基金委重点项目、面上项目、国际合作、院创新方向课题及国家林业局项目共14项。发表论文60余篇，其中SCI收录论文40余篇。

李明研究员的讲座科学性强，极具启发性，语言通俗易懂，贯穿动物学、生态学、进化生物学、遗传学、分子生物学等专业知识，讲座现场气氛热烈。通过这场学术报告，同学们不仅了解了金丝猴的有关知识与生存状况，也认识到保护濒危物种的重要性。（段仁燕报道）
基因工程研究与应用

——生命科学学院谢翎博士

2011年11月2日上午，安庆师范学院生命科学学院谢翎博士为全体初中生物班学员做了一场精彩的专题报告——基因工程研究与应用。
报告从基因工程的概念、技术手段、应用以及基因改造所面临的问题等角度，详细阐述了这一生物前沿科学领域的知识，谢博士讲解深入浅出，同时联系当今社会该领域的热点新闻进行讲解，使得本来艰深的专题报告精彩纷呈。学员们纷纷表示，这场报告的收获颇丰，拓宽了视野，他们将在今后的教学中更多添加深层次的知识，以便更好地为学生解疑。（许远报道）
花卉苗木种苗繁殖技术
 ——生命科学学院副教授魏和平

11月3日上午，生命科学学院副院长、副教授魏和平老师为所有学员呈现了一场精彩报告，报告内容实用性极强，为学员们讲解了花卉苗木种苗繁殖技术，包括有性繁殖和无性繁殖两大类的典型技术，尤其针对无性繁殖中的植物组织培养技术详加介绍，让学员了解了植物通用繁殖技术以外的一种更经济有效的手段。除了理论知识讲解外，魏院长还结合常见的几大类花卉苗木的繁育进行介绍。学员们反响十分热烈，感慨所学生物知识以前只用于教学，今后应更多钻研，切实为地方园林等事业作出一定的贡献。（许远报道）
电镜使用及植物克隆技术
 ——生命科学学院副教授魏和平

11月3日下午，生命科学学院副院长、副教授魏和平老师结合上午培训内容，带领全体初中生物班学员参观了生命科学学院八大实验室、动植物标本室、生物园等场地，使得大家对于生物科学的实验技术有了更直观的了解。（许远报道）
参加国培计划后的自我反思

亳州市蒙城县涡北中学   车治华

2011年10月25日至2011年11月8日按照上级领导的精心安排，带着母校的良好祝愿，踏上了去安庆师范学院征途上，转眼间半个月过去了，历经国培骨干培训的过程，反思自我，总结心得如下：

一．对自己的教学行为养成了良好的反思习惯

参加工作十多年了，按说教学经验也积累了很多，但是平时的点滴思考并没有留下一点值得思考的点滴笔墨，只是因为没有养成习惯。尽管也很认同写下教育反思或者叙事的观点，但惰性始终支配着我。但是，这次国培的经历确实触动了我内心那根还没有完全怠惰的神经。且不说学士渊博的教授，讲师，就说身边的和我工作在农村学校的普通的学员们，她们和我有着极其相似得工作经历，却做出了令人羡慕的成绩。他们能做的事，我为什么不能呢？在学习的过程中，我暗暗要求自己要认真，要严格，对于教授们留下的作业和任务我都竭尽全力的去完成。结训结束后，我反复推敲总结，我收入颇丰，敢于写反思，敢于面对国培，敢于面对教材和学生。实践中体会反思对自己的教学的重要性，养成写反思的一个良好习惯，相信对今后的教学会有更大的帮助。

二、对自己的教育教学理论进行有益的充实
在整个国培过程中，教授专家的精彩解读大师的精彩报告，历历在目，经久不息。这些理论的科学与指导，使我在黑暗的大海中航行找到了精确地方向。培训回校后，我将利用业余的时间认真研读教育理论，不断与自己的教学时间相结合，运用新课改的理论，优质组织教育教学，不断反思教学实践，想大师一样，带着一颗赤诚之心在实践中感知，不断反馈，切实改变教育教学理论级教学方法，更好地服务学生这个主体。

三、对同伴同行们的教学行为有了更多的关注与思考

在我们的学校，教一个年级的所有教师都在一个集体备课室。每一位老师在教学中所经历的喜怒哀乐通常在备课室中大家都能分享，经常会有同事将自身在教室中遇到的困惑讲出来，热心的同事们总会想出合理的科学方法和理论，共同解决，参加这次国培后，我将会把学到的理论与实践向同伴们汇报和大家共同分享，并运用于教学实践中去，不断反思，修订。更好的服务与教学第一线的工作。

四、精心研究，打造生物学高效率课堂

课堂教学是教学的主阵地。课堂教学是教育教学工作找那个的一个重要环节，课堂效率是提高教学的生命线，教师只有精心安排，认真钻研，积极备课，精心设计，才能取得良好的教学效果。

为了提高课堂效率，根据培训学到的方法，理念在教学一线从不同的角度，不同的侧面组织实施，提高课堂教学效果，不断地反馈，努力打造富有创造性地高效课堂。

总之，参加这次培训的是各界骨干教师，是难得的一次机会，学习后，我在教育教学各方面学到了不少经验，同时更加认识到自己在教学一线课堂上得不足，在今后的教学工作中，还有很大的成长和进步时间和空间，历史的责任，国家和人民的重托，我不得不变压力为动力。在今后的教学教研中，更加努力钻研教育教学理论理念，把学到的知识在实践中检验，不断地反馈，不断实践，使自己成为新时期农村教学的典范，不负党和人民的重托。

全新认识，更新定位

蚌埠市五河县小溪初中   陈登峰

2011年10月25日至11月8日期间，我有幸参与了教育部，财政部“国培计划”----安徽省农村骨干教师培训项目（2011初中生物），在培训学习中，聆听了多名专家和名师的报告，给了我强烈的感染和深刻的理论指导，每天都能感受得到思想火花的冲击。在在这里，我认识了一批优秀的同行，我们在学习中一起探讨，一起交流。在一次次的探讨与交流中，我认识到自己还有许多的不足，认识到了更新自己知识结构和思想转变的重要性。通过本次培训，获益匪浅。现将我本次学习心得总结如下：

1、重新的教师角色定位

在以前的教学中，中考指挥棒的作用下，一切都是为了中考而教，学生为了中考而学。这就不可避免的使用传统的教学模式，学生的兴趣受到抑制，不利于学生的全面发展。虽然也有过尝试让上课一学生为主体。让学生动起来，但这都苍白无力，教学不可避免的要走到应试教育上来。

随着新课改的推广，教师角色发生了重大的转变。在课堂上，教师作为组织者。学生成为了课堂的参与者，学生主动学习，去讨论，去探究去表达。从各个方面锻炼了学生的能力，真正做到了授之以“渔”。激发了学生兴趣，使学生在学习过程中获得成功的愉悦，快乐的学习。

2、对生物教材有了全新的认识

以前，我们教书总是以书本为经典，让学生对书本知识死记硬背。结果，学生本来很感兴趣的一门课，学着学着就感到枯燥，乏味，疲劳，逐渐产生了厌学情绪。新课标要求以课本为参考，全面发展学生能力，而不是以书本为圣经，整天捧着读。学生走出教室，到大自然中区学习。到社会中去学习，不仅提高了学生学习兴起，更锻炼了学生能力，使学生不在是一个机械化的人，成为一个有思想，有能力，素质得到了全面提高的人，通过这样的转变，使教材真正成了利于教学的工具，而不是禁锢。

本次生物培训，使我多了许多思考和心得体会，并将我带入了一个更加广阔的生物实验操作天地。新课标要求我们不断更新观念，改变策略，转变角色，一切活动都围绕着全面发展学生。使学生处于思维积极，思想自由，心理宽松状态，使学生在课内课外都处于思想自由驰骋的空间。同时，我也认识到专家和名师的广博知识，出众能力和深厚文化底蕴，他们的成长与他们的辛勤付出，不断积累，反思是分不开的。李连杰说过一句话，不经一番寒彻骨，哪的梅花喷喷香是他们成长过程的真实写照。

本次培训时间虽短，但内容丰富，形式多样，学习生活充实，每天都有新知识，获得和思想的炼狱，令我们获益匪浅。
国培带来的感悟和收获
六安市裕安区陆集中学   刘立忠

真的很感谢安庆师范学院给我们提供优越的学习环境。感谢所有专家老师为我们的学习所付出的一切。“国培计划”安徽省农村中小学教师短期集中培训在不知不觉中即将过去。这次学习我感触许多，领悟很多，收获很大，现简要概述如下：

一、聆听专家们的讲座提高了认识更新了理念
新的教育形势下教师如何定位？教师的角色不完全是“传道、授业、解惑”，而是学生学习的传播者、引领者、合作者。教师要让学生成为学习的主人，愉快学习，积极学习。教师要成为有有课程智慧的教师，有教学智慧的教师，有管理智慧的教师，有人格魅力的教师，有思考习惯的教师。

二、解决了一些教育教学中的实际问题

培训期间幸运的听到了南京师范大学教授对新课程，新课标的解读。使我耳目一新，深刻懂得知识在变化，时代在发展，这些都要求教师抛弃旧的渐进式的教学模式，而应接受新的教育教学模式，实现“跨越式”教育发展，不要再教条主义，课本生有的就教没有就不教。要学会不读教材，而是用教材教的问题，大胆使用教材挖掘有效地的课程资源，为教学服务，特别是农村教学资源非常丰富。如一片树林，一个池塘都可以做教学的资源，就看你怎样科学合理的使用。在初中生物教学中倡导的探究性学习其目的是力图改变学习方式，帮助学生领悟科学的本质和事实。教学中注意引导学生参与动手，思考，逐步养成。探究式逐步学会的，不可能一蹴而就，针对教材中的探究有选择性由易到难设置一定的梯度。针对中考补考学生不学教师教学难的问题，吴老师用自己独到的见解阐述了“打游戏，认地图”的有效学习法，激发学生兴趣，使学生愿意学、乐于学。

三、教育教学水平得以提高，专业能力有所发展

几十天来专家们的理论指导，安庆一中特级教师的言传身教。安庆一中金久老师的观察课，大师们的精辟讲解。课堂教学技艺的展现，我们为之感叹！教无定法，教学有法。心灵的洗涤，耳闻目染已经领悟到了如何备课的技巧，问题设置和提问的技巧。多媒体的应用，探究问题提出指导思想和方法，我坚信这些先进的经验和方法必将对我今后的教育教学产生积极的影响，使教育教学水平得到提高，另外培训期间通过《干细胞的研究》、《现代生物技术与应用》、《课堂教学评价与调控》、《基因工程研究与应用》等的专业知识的学习，拓展了自己的视野，领略了生物发展的广阔前景，丰富自己的专业知识，特别是反思教学是教师专业成长有效途径。教师只有坚持教学反思才能使自己成为研究型的教师。

总之，通过这次培训学习使我坚定了信心，充满了希望，如吴立鉴老师讲的那样努力使自己成为一颗饱满的种子，带到广阔的农村教育战线的额土壤里生根，开花，结果。

思想的交流碰撞出美丽的火花
阜阳市颍泉区姜堂中学   唐惠贤

半个月的培训在不知不觉中度过，在此期间，我的心灵受到一次知识的洗礼。思想的交流碰撞出美丽的火花，让我一次次感动。现总结如下：

一、学习新的教育理论，更新教育观念
现代教育要着眼于未来，要适应社会的需要；要教会学生学会求知，学习创造，学会生存。因此，以往的很多教育方法及指导思想已落后于时代了。在教学中必须予以改革。特别是生物课堂教学，更应体会到学生不是一个“受体”，学生是有生命的，老师也是有生命的，教学应实现生命与生命，生命与心灵之间的碰撞。是老师激起学生思想的火花，让学生积极参与，发挥学生自主性。

二、学习教育科研知识，增强科研能力

新时代的生物教师不仅要成为教学上的能手，还要有强烈的科研意识，要懂得教育科研基本知识，知道一些课题选择和设计过程操作及调控，数据获得及处理，以及论文撰写等方面的知识。更要结合自己的教学实践对教学中的教学法和学法以及创新进行总结级推广。对于这些方面，各位专家和一线教师都给予指导。

三、学习了解现代生物技术在生产实践中的应用

新课标要求：中学阶段的生物教学不仅要求学生掌握生物学的基本知识，还要求学生知道生物学知识在生产、活动和实践中的应用。生物老师必须对此有所了解并进行研究，才能更好地知道学生达到生物教学的目的。在此次培训中，李明老师给我们进行了《金丝猴的演化、适应与保护》专题报告。谢翎老师的《基因工程研究与应用》，魏和平老师的《花卉苗木种苗繁殖技术》等讲座，让我们拓宽了视野，增长了见识。在以后的工作中会有更好的帮助。

四、找准自己的发展方向
在这次培训中，我结识了优秀的同行老师，尤其是面对面领略了教授，名师的风采，与他们零距离接触，他们的光辉照亮了我渐进的方向，这次培训真的让我受益匪浅。提高了理论水平，丰富了实践经验。在这短短的十五天中让我收获到了一次次的感动。

反思自我，促进成长

阜阳临泉县滑集中学    李思影       
既漫长有短暂的“国培”结束了。通过本次培训，我学到了很多，对初中生物教师的教育教学技能等方面有了更深入的理解，下面，简单总结我在本次培训中的几点收获：

一、准确定位，端正思想。
我们是“国培计划”的第三批，是针对农村骨干教师的短期脱产集中培训。培训的目的是让我们成为“种子”教师。把“国培计划”中的教育教学理念和教师素养成长理念等在本校、本县（区）传播开来，任重而道远。

二、不断提高专业知识，做到有知识可教。
通过本次培训，我认识到了自己的专业知识还不是很完善，仍需要不断学习，从精到博发展，用动态的知识来武装自己，让自己不落伍。

三、努力学习，提高教育技能。
虽然已在一线生物学岗位生多年，但经过汪有忠教授和苏政方教授等的指导。我认识到自己的教学技能仍不是很成熟，需要进一步的提高。例如：在备课发面，我原来就没有把“备课标、备教材、备学生”三者有机的结合在一起，以后我会力求三者有机结合，真正备好课。

四、及时正确的反思，提高课堂教学效果。
通过本次培训，我认识到了反思不单单为了“反思”而反思，而是为了提高课堂教学效果而服务的。反思就是要找出教学中的优点，把它继续下去；反思就是要发现教学中的“败笔”，及时改正，从而提高教师的教学技能，提高课堂教学效果。

五、自主学习，终身学习。
通过多位专家的教学指导，我认识到要教给学生一碗水，仅仅凭借原有的一桶水是远远不够的，必须要有源源不断的祸水源头。如果不继续学习，我们有可能成为那“一桶死水”，可能胜任不了教师教学工作。为此，我们每一位教师，特别是生物学教师，都应该不断学习，充电，让自己变为“活水”，以便在教学中游刃有余，得心应手。

培训的时间是短暂的，但留给我们的影响是深远的、永恒的。通过此次培训，我提高了认识，理清了思路，找到了自身的不足之处以及差距所在。我将以此为起点，努力让“差距”成为自身发展的原动力，不断梳理和反思自我，促使自己不断成长，力争做一名真正优秀的生物学教师。

“国培计划”初中生物学短期集中学习总结

阜阳市阜南县焦坡职高    胡韶华
我有幸成了“国培计划”安徽省初中生物学短期集中培训学员中的一名。我很感自豪，但同时也让我深深地体会到身上的担子沉重-----任重而道远。正如吴老师所殷切期盼的一样。我们来自全省各地农村参加“国培计划”每个学员通过这次培训后都应该成为一粒饱满的种子。将来在各自的教育教学工作岗位上生根发芽，把新教改，新理念，新思想使遍及全省农村的各个角落。使农村教师教育教学水平不断地提高和专业能力的不断发展成为中坚力量。

这次生物学国培自2011年10月25日至2011年11月8日历时15天。培训的具体内容包括：学习新的教育理念，更新教育观念，学习教育科研知识，增强科研能力，学习现代生物学知识，进行“充电”；学习新的教育教学手段，提高教育教学的技能；学习了解现代生物学技术在生产实践中的应用；学会终身学习，建立起不断演进的知识体系，适合新形势下教育教学发展的需要。我们为此学习了教育心理学课程。学科教学课程，学科专业课程，教学技能课程，能力服务课程等生物学教学的相关课程。在学习过程中有许多专家的专题讲座；有媒体演示技能训练，有安庆师范学院老区的基地参观考察，也有安庆一中生物学教师金文的优质观摩教学，有鲁亚平教授的研讨交流课。堂堂讨论激烈，充满了浓厚的教学氛围。

我在这次短期的集中培训中能够遵守培训学校的各项管理制度，爱护公物，按时作息，不缺旷课，严格要求自己认真做好课堂笔记，写好培训心得，完成各项作业，在学习中有很大的收获，并从中领悟到“教而不教”，教学生不能仅仅是传授知识，而是培养学生能力，教给学生学习的方法，发挥学生学习的自主性。生物教师不仅要成为教学上得能手，还要有强烈的科研意识。这是我以前所不具备的思想意识，信息时代的现代社会发展要求教师自己必须进行不断地“充电”才能在教育教学中应付自如，自己必须通过努力学习尽快掌握现代化教学手段，提高教学效率，改革课堂结构，开发学生思维，活跃学习气氛。许多的知识充实了我的大脑。精彩的教育教学方法震撼了我的心灵。

我这次培训回校后，积极地把在培训中学到的新思想，新观念，新方法不断地应用到教育教学的实践工作中去，努力把集中培训的知识理念与技能研修和课题行动研究相结合，踏踏实实的提高教育教学质量一终身学习治理念，持之以恒，成为一粒饱满的种子，成为示范之师。以自己之行动带动周围的教师，促进农村教育的全面发展。
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